



凤凰城热那亚港口 小星

## 生活故事

## 忘年之交

■何云龙 文

我是耄耋老人，又是晚期癌症患者，社交圈子小，一般朋友远离我，我也不想结交新朋友。但原单位老职工徐潮军却是不离不弃的忘年之交，他还是社区老伙伴志愿者，和我的来往只有付出。我拖累了他。

大年夜，家家户户聚在一起看央视春节晚会，欢天喜地。可是我这独居老人的电视突然出故障，只有声音没有画面，我焦急万分。央视春晚每年必看，现在看不成了，这漫漫长夜，孤苦伶仃，怎么度过？

向谁求救？想来想去只有给徐潮军打电话。

住同一小区，他很快就来了，满脸笑容，还带来一盒菜肴。他把电视机、机顶盒挨个查了遍，忙了半个小时左右，还是没找出原因，只好掏出手机，给社区有线打电话。有线台修理工很快来了。用仪表一会测电视机，一会测机顶盒，拨弄了两下，电视机屏幕上出现了央视春晚节目。

我好高兴。

修理工走了，徐潮军坐下来陪

我看央视晚会。我偷偷擦干泪水，多好的忘年交啊！

酷热天，空调坏了，又是件要命的事。晚上给海尔总部打电话。接电话的女士像绕口令似的，我耳背，听不清她说什么。只好又给徐潮军打电话，重新给海尔总部打电话。不一会，徐潮军收起手机告诉我，明下午三点维修人员来修。

空调修好，解了燃眉之急。只是修理工开价和总部不一样，我想算了，这么热的天。徐潮军不同意，他给修理工打电话：“如果你不改正，我可要打电话到海尔总部。”这句话果然奏效，修理工用微信转账方式退给我40元。

6月中旬一个周六中午，徐潮军刚购物回家，听到邻居403室近七十岁的老史的呼叫声。他趴在窗口朝里看，老史躺在地上动弹不得。徐潮军也快六十岁了，一时束手无策，连忙奔到对面闸二居委会。闸二居委会林书记值班。大伙一起直奔23号4楼，防盗门锁了，谁也撬不开。林书记连忙用手机直呼119、120。不一会儿，消防队员来了，救护车也来了。消防队员从邻居家爬窗口进入，把老史抬了出来。老徐和居委会干部随救护车去了医院，医生说晚几分钟，老人就没命了。

该出手时就出手。我为我有这么一位忘年之交而感恩。

## 意犹未尽

## 大草坪上看电影

■林希 文

得知七月十日同济新村大草坪要放映电影，我顿时来了兴致。提着上海世博会期间买的小折叠椅，带好扇子和防蚊药就来到了大草坪。

草坪上看电影是免费的，那天放映的电影是描述墨西哥的家族文化亲情的动画长片《寻梦环游记》，所以草坪上以孩子居多。草坪中有一圆形水泥地，大人们三三两两坐在周边的休闲椅上，孩子们或坐在自己带来的各式各样的小椅小凳上，或直接在草坪上席地而坐，也有的躺在家人带来的塑料布上。我旁边的男孩子坐在妈妈怀里，看到紧张处还不时地要求“妈妈抱紧我”！此情此景，让我仿佛又回到了小时候……

记得那时上海的夏天很热，太阳晒得家里的墙面、桌面傍晚时摸上去都觉得发烫！没有空调没有电扇也没有电视机。如果能走出闷热的房间到大草坪上看场电影，那真是最好的享受了！

放电影的日子是不多的，所以一到这样的时候，孩子们就都抱着席子提前出门了，为了公平起见规定不准

带凳子。找好位置铺开席子，孩子们就躺着看蜻蜓飞飞，星星眨眼，等待电影开演。

那时这个大草坪没有水泥地，没有休闲椅，平展展的草地上不时跳着蚂蚱。草坪四周也不是如今这样绿树环绕，而是围着简易的铁丝网，因为看电影每人要花五分钱买票。入口处有专门检票的。为省钱，不少孩子喜欢钻铁丝网进来，后来铁丝网就换成有铁刺的，在刮破了几件衣服后，孩子们再也不敢乱钻了。

因为那时我年龄太小，或许只有六七岁吧，好多电影其实是不能完整看懂的。不过因为人矮小也不要票，父母图省事就会让上小学三四年级的姐姐把我带上。那时我还很奇怪大人们怎么都不怕热，这么热的天他们还在家里看书、工作、搞家务。

大草坪成了孩子们的天下，基本上都是兄弟姐妹一起来的。那个年代一家有五六个甚至七八个孩子是很常见的。等着看电影时还可以和别的家的孩子们聊天打牌做游戏，反正不是邻居就是同学。但电影一开始大家都聚精会神，没有什么“熊孩子”打闹发出声音了。至今我还能记得比较清楚的几

部电影是《哥俩好》、《地道战》、《地道战》和《小兵张嘎》等。我一直想弄清楚《哥俩好》里一个演员是怎么能演一对孪生兄弟的？《地道战》里的“一硝二磺三木炭”是什么？还总想着什么时候也能弄把“嘎子”那样的小木头枪？什么时候挖条地道躲起来？这样的问题在我四岁的哥哥面前统统不是问题：他会用硬纸板挡住头部一遍又一遍向我解释一人分饰二角的原理，他会到《十万个为什么》这套书里找到黑火药的成分和配比，还会拿个炸过的鞭炮给我看什么是黑火药；他和他的同学们都会做各种玩具枪：从纸的到火柴盒的，再到跟“嘎子”一样的木头枪！他们这些十岁左右的半大小子在一起都会试着“挖地道”！尽管最后常常只是变成了一个积水的“掩体”，还是让我崇拜得不得了，觉得他们真了不起！而大我五岁的姐姐，则是那个在整个看电影的过程中一直给我打扇子、赶蚊子，在我叫“害怕”的时候抱紧我的人，尽管她自己可能也吓得闭着眼睛。那时，我还羡慕她会唱电影里那些好听的插曲呢！

《寻梦环游记》讲述的是墨西哥家人之间的亲情，大草坪让我想起了儿时享受过的手足之情。年过花甲的我再次来到大草坪看电影，更多的是想找回童年的回忆。那是人生中甜蜜的时光，尽管那时的夏天很热，我们没有空调、没有电扇，也没有电视机。

## 旅游日记

## 飞机误点

■赖云龙 文

外出旅游，飞机延误，遇到过几次。有的是在机场大厅听航班消息广播，有的是坐在飞机上等候起飞。但是飞机误点并因此在机场附近酒店住宿一晚，还是头一次。

去葡萄牙西班牙12天跟团旅游，整个行程还算比较顺利，孰料最后一回国遇到飞机误点，滞留了一天。期间，看到、学到了一些东西，也算是旅游中的额外收获。

按原定回国行程是12:45从西班牙巴塞罗那埃尔普拉特(ElPrat)机场搭乘德国汉莎航空公司LH1127航班，14:55到德国法兰克福机场，17:15再转LH728航班9:55到上海。在大家兴高采烈乘大巴去机场的路上，和我们共度美好时光的当地女导游与我们一行28人话别；全程同行的旅行社女领队告知游客，飞机中途转机时间较紧，希望大家遵守时间，相互照应，紧紧跟上，绝不能有一个人掉队。归

心似箭的我们早早到达埃尔普拉特(ElPrat)机场。不久，在“航班电子显示屏”上得知飞机延误一个小时，过了一会儿，显示又延误一个小时，登机口也从36号移到44号。

误点后起飞的飞机，当地时间下午5:00左右，抵达德国法兰克福机场，我们一行快步跟着领队准备转机，原以为飞机还没有关舱门，等急匆匆赶到waiting area(等候区)牌子时，领队要大家坐下来听安排，大家才知道转机落空。无精打采坐下来，静候领队和机场联系改签航班事宜。

二楼等候区总长约100米，宽约20米，一边是透明玻璃，可以看见下面灯火通明的候机大厅来来往往的游客，另一边是墙。等候区灯光有点黑暗，办理有关手续的5、6个窗口则灯光通明。走道上有一辆高约2米，宽1.5米的四轮车，共四层，分别放有塑料小包装的雀巢巧克力、花生米、夹心饼干和塑料瓶装苹果汁、利乐包装的矿泉水等，免费供应等候区的游客。墙底下还有不少插座。个别乘客庆幸“万国转换插头”随身带着；有的人担心常用药没有在身边，因为飞机延误取行李非常不方便；还有的在和家人或单位联系。手机是重要的通讯工

具，在外“突发事件”随时可能发生，所以除了“充电宝”，“转换插头”（最好是“多用的”）也要随身带，我们三口之家带着三个“万国转换插头”却全部在托运的行李箱内，随身只备着常用药。

过了大约三个小时，年轻的领队急匆匆过来告知大家：经机场方安排，我们团队28人随机抽签、分批乘飞机到巴黎再转机回沪。大家一下子蒙了：“这，怎么行！”是的，完全不行。团队中分别有“三口之家”、“母女同行”、“夫妻同行”、“闺蜜同行”，还有一个是三代人五个人家庭的，年纪最大的七十岁，最小的二岁。国外转机，语言不通，万一飞机再误点，怎么办？风险之大可想而知。原来，大家还静静地坐着，妥善安排，没想到，是这样的结果。游客们纷纷表达不满，一致要求“团进团出”，在充分听取旅客要求后，领队又到办理改签手续的窗口联系。

约两个多小时后，领队面带笑容告知众人：除二个人（随机抽签）直飞回沪以外，其他人明天晚上在法兰克福机场乘21:10分的LH0778航班，大家一起飞到新加坡，再转机乘16:45分的SQ0836航班回沪。大家立刻欢呼起来，引得旁边的老外看着我们耸耸肩。

同时，领队当场给了每个家庭一

份盖有旅行社出境游中心章的“航空公司航班延误情况说明”和一份汉莎航空公司发给每个人的德文的“航班延误情况说明”（有相关人的签名）以及旅行社“对于客人提出相关问题的答复”，称：因该团情况属于旅行延误，故其理赔上限是900元/人。原来，领队一方面和机场确认延误原因、联系改签事宜，一方面即刻和这次组团的沪上旅行社汇报、反映游客的呼声和要求（当时，上海时间是凌晨4:00左右）。后得知，旅行社出境游中心的同志也在网上搜索转机途径。可以转机新加坡回沪，就是旅行社出境游中心的同志及时提供给领队的。

由此，我认为：旅行尤其是境外跟团游，一是要找星级高、信誉好的旅行社，他们有实力，有处置突发事件的预案和经验；二是遇到飞机误点等情况，游客要及时、有理有据提出诉求，索取相关的书面资料，维护自身合法权益；三是，保险一定要买，不能省。

后在法兰克福机场方统一安排下，由领队指挥，我们大家分别三人乘一辆奔驰出租车到离机场约10余分钟的lyoner大街44号，四星级的“法兰克福喜来登国会酒店”住宿（车费约15欧元），也许是机场定点的酒店，还

有自助餐供应。回到客房已是晚上12:00。

第二天虽然早饭供应到10:30，但我还是早早起床，早餐后，在酒店附近转转，没有景点也不见商店，是一个“工业园区”，但是却看到了间隔时间不长、乘客稀少的、在陆上行驶的德国轻轨，也是一个收获。回到酒店大厅看到有台式电脑，立马给电量岌岌可危的手机充电，并打开微信，才知道，昨天在朋友圈内告知飞机延误后，一个晚上上来，已经收到不少朋友的“关注”，有的提醒注意安全，好好休息；有的安慰说，“我也遇到过。放心，旅行社和机场会妥善安排的”；有的建议不妨顺便在德国玩玩；有的晨友幽默地说“飞机误点，晨练不能耽误”；有的戏称“反正已经退休，用不着上班，我还没有机会呢”；还有的则焦急地问“已经定好的同学聚会是否能准时参加”……片言只语间，满满的老同事、老朋友、老同学的关切之情，疏缓了飞机误点带来的焦虑。

所幸，晚上法兰克福机场起飞的LH778航班于16:15左右按时到达新加坡，然后转SQ836航班，17:25准时起飞，22:45左右顺利到达浦东国际机场。回到家已是凌晨约12:30。